

误,达到证明标准情况下的有罪不定是对司法公正的严重亵渎。

七、加大治理电信网络诈骗犯罪的经费支持和保障力度

“巧妇难为无米之炊。”对电信网络诈骗这一新型犯罪的治理,基础建设、对策研究、人员培训、专案侦办、追赃追逃、国际合作、诉讼推进、预防宣传无一不需要经费的支持和保障。解决治理电信网络诈骗犯罪的经费需求,应坚持国家财政保障和部门分灶投入相结合的原则。涉及全国性的反诈骗基础建设和重大专案侦办经费以及预防诈骗宣传经费,国家财政应该专项投入、专项保障;各级政府财政应该对当地反诈骗工作予以重点支持和保障;电信网络诈骗的重灾区,特别是电信网络诈骗犯罪的发源地,犯罪人员输出地、聚集地,当地党委政府不仅应在财政上予以支持和保障,并且应担负起综合治理的领导责任,领导、督促有关职能部门对电信网络诈骗犯罪实施系统治理、源头治理。

与电信网络诈骗犯罪高度相关的部门应该分灶投入,优化完善自身运行环境和运行机制,挤压犯罪空间。例如,落实银行卡实名等相关管理,堵塞涉案资金流转漏洞方面的经费应该由银行等相关部门承担;落实手机卡实名管理、堵塞虚假信息流转漏洞方面的经费应由电信运营商承担。

八、加强治理电信网络诈骗犯罪的系统研究和顶层设计

电信网络诈骗犯罪之所以屡打不绝、愈演愈烈,原因是多方面的。其中重要的原因是对电信网络诈骗犯罪的类型、手段、规律、特点、原因、条件的系统研究不够;对治理对策的系统性研究不够,未能为高层决策提供科学、有效、可行的总体治理方案,致使反诈骗工作长期停留在公安侦查部门单打独斗的状态。电信网络诈骗犯罪铺天盖地而来,治理电信网络诈骗犯罪的部门孤军奋战、难突重围。为了扭转治理电信网络诈骗犯罪的被动局面,尽快迎来变被动为主动的战略拐点,必须重视对电信网络诈骗犯罪的系统研究,加强对治理对策的顶层设计。公安院校应该与公安实战部门协同攻关,与银行、通信部门一道研究控源截流对策体系,充分发挥智库作用,为高层决策提供参考,为职能部门提供理论指导,确保治理工作的针对性、科学性、全面性、持久性和实效性。

2015年6月,国务院批准建立了由23个部门和单位组成的打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议制度,在治理电信网络诈骗犯罪中发挥了重要作用,其在推进治理对策研究的系统化、治理对策体系整体构建和实施方面的功能有待进一步发挥。

可以预见,上述诸项工作只要能够真正落实到位,电信网络诈骗犯罪活动形势将会很快出现由升到降的拐点,并且能够很快得到有效的治理。

目 录

一、侵财类案件侦查

多发性侵财类犯罪及侦查调查与分析

- 以北京市D区为重点 冯文刚(3)
- 论街头“盗抢骗”犯罪的轨迹侦查 庄 华(12)
- 四川大凉山地区流出口入室盗窃犯罪案件的侦查对策 芦 佳(20)
- 伪基站犯罪危害风险评估、问题反思与对策建议
- 基于电信网络犯罪类别比较分析的视角 罗明海(27)
- “盗抢骗”犯罪高危人群分析 马慧敏(34)
- 论利用虚拟货币洗钱犯罪中的资产扣押策略 兰立宏(39)
- 合作治理跨境电信诈骗犯罪对策研究 姜 南(50)
- 构建电信诈骗犯罪的三重技术防范机制 刘静坤(59)
- “互联网+”背景下的微信诈骗案件侦查研究 官 路 邢彦飞(62)
- 我国电信诈骗犯罪侦破难点及策略研究 石 坚 邱雅娴(72)
- ECFA实施背景下跨境电信诈骗犯罪打击对策研究
- 以海峡两岸区际刑事警务合作为视角 彭 波 熊 俊(80)
- “互联网+”时代打击电信诈骗犯罪国际刑事警务合作研究 刘爱娇(89)
- 电信网络诈骗的心理解析及其防控 宋 平(97)
- 电信诈骗犯罪的侦查难点及防范措施 王贵青(105)
- 虚假信息诈骗犯罪侦查难点与对策探讨
- 以河南省为例 于诗萌 房 侠(113)
- 电信诈骗犯罪侦查机制存在问题与完善 周政韶 韩 晨(120)
- 论电信网络诈骗案件的侦查对策 王超强(127)

打防电信诈骗犯罪研究 李楷锋(132)
当前电信诈骗犯罪的特点、趋势及取证对策 ... 王 珏 刘刚强 柴晶晶(139)

二、公安执法制度改革

主办侦查员制度：公安机关侦查制度改革的切入点 程小白(149)
司法体制改革视野下主办侦查员制度构建研究 徐公社 徐永胜(153)
主办侦查员制度构想与理性思考 吴秋政(163)
论跨境追赃公安执法机制改革 翁 里 俞姗姗 徐公社(170)
微时代背景下公安工作对网络舆情的应对
——以江宁“6·7”事件为例 邵 贞(181)
铁路公安打击犯罪新机制研究 贾永生(189)
和谐社会语境下打击秩序类犯罪意义及其刑事对策 ... 代云鹏 刘 伟(197)
中国警察执法的政治分析与警察权利保护 黄克勤(205)
涉众型经济犯罪下群众维稳工作研究 田清辉(212)
论认罪认罚从宽制度的完善 李亚可(219)
论比例原则在公安执法实践中的运用 何明军(225)

三、侦查学教学

招录培养制度改革下的侦查专业人才培养探索 任克勤(235)
信息化社会背景下的侦查学教学改革积淀与展望 夏 红(243)
信息化条件下侦查讯问教学模式探讨 卢明宏(247)
JITT与PI教学方法在犯罪现场分析教学中的尝试 吴 刚(253)
刑侦专业开设录音检验课程的必要性
——由涉音案件侦查的主要问题及原因谈起 杨俊杰(258)
公安院校大学生学习动机的现状与提升策略实证研究 刘启刚(264)
公安普通高校反恐本科人才培养模式探析 曹雪飞(271)
基于刑事案卷管理系统的刑事案件侦查实训课程设计 李 涛(280)
对《刑事案件侦查》课程考核改革实施效果的调查与思考
..... 贾舜宁 张德智(288)

四、侦查学理论

侦查价值再探 管光承 王家恩(297)

论侦查思维的创新 严琦华(306)
新兴行业阵地控制的智慧内涵与机制构建
——从“一个馒头引起血案”的网上销赃作业谈起 王彦学(313)
地域性犯罪人员重新犯罪问题研究 王 嘉 蒋丽华(322)
信息化时代流窜犯罪案件侦查困难与对策 林 海 孔德洪(330)
论公安机关侦查阶段非法证据排除规则的适用 王梓懿(335)
认罪及其形态研究 刘谋斌 刘键龙(341)
基于因果关系学说的诱惑侦查合法性标准研究 陈讲生(349)